

et 网上投稿

et 网上订阅

录用查询

汇款查询

杂志栏目

● 经济研究

● 西部大开发

● 改革探索

● 新观察

● 理论经纬

● 三农问题

● 热门话题

● 企业论坛

● 区域经济

● 财经论坛

● 对外开放和贸易

● 综合论坛

● 经济全球化

● 产业集群研究

● 社会主义劳动理论探讨

● 面向21世纪的中国经济学

论文正文

## 发展休闲经济，缓解贫富差距

上传日期：2008年1月23日 编辑：现代经济编辑部 点击：361次

凌 威 (河南农业大学国际教育学院本科,河南郑州 450002)

**摘要：**本文认为发展休闲经济能够缓解贫富差距，这是因为休闲经济不但为高收入者提供了消费的空间同时也为中低收入者提供了积累财富的机会和平台。那么，政府怎样发展休闲经济来缓解贫富差距来有效地缓解贫富差距呢？本文认为，通过发展休闲经济一方面发掘高收入者的休闲消费潜力，另一方面使低收入者通过参加发展性休闲活动来提高收入从而有效地缓解贫富差距。

**关键词：**休闲经济；贫富差距；消费潜力

休闲经济的崛起，为缓解贫富差距创造了条件，因为休闲产业是不同与传统产业的特殊的产业，其特征在于休闲经济不仅是消费活动，本身也包括生产活动。它一方面体现着人们在闲暇时间的休闲消费活动，另一方面，也体现着休闲产业对于休闲消费品的生产活动，不但为富人提供了消费的空间，也同时为穷人提供了积累财富的机会和平台。它对缓解贫富差距所产生的作用在于一方面能促使高收入者进行消费，减少高收入者的储蓄量从而使其手中的货币进行回笼，这不但对拉动内需、优化产业结构、增加就业岗位起了重要作用而且能够增加政府收入从而能够增加政府的倾斜性财政支出；另一方面发展性休闲产业又为中低收入者提供能够提高劳动生产率从而增加收入的平台，因为劳动者能通过参加发展型休闲活动提高职业技能和综合素质从而提高工资率。

那么政府应该怎样利用手中的职能来发展休闲经济从而缓解贫富差距呢？本文认为政府需要从以下五个方面入手。

### 一、充分挖掘高收入者的休闲消费潜力

据调查，我国的高收入者有很强的休闲消费倾向，但由于休闲产业供给单一，无法满足高收入者多样化和个性化的休闲消费需求导致了这部分休闲消费潜力得不到充分的挖掘。要使富人潜在的休闲消费潜力得到充分的挖掘必须建立其消费需求的基础上，因此政府在开发休闲项目时要对富人的消费偏好和消费需求做好充分的调查，使其供给能够充分满足消费需求并且积极落实带薪休假制度，为高收入者进行休闲消费提供闲暇时间保障。在这方面政府需要具体做到以下几个方面：

1、设置专门的休闲调研机构,加强高收入者休闲心理理论研究并做好充分的社会调查,及时把握消费者心理变化动向.为开发休闲项目提供理论支持.

2、加大市场调研投入力度,增强市场调查结果的精确度.

3、合理增加高收入者的闲暇时间,为其消费提供时间保证。

### 二、引导和鼓励中收者参加发展性休闲活动

知识经济时代下，贫富差距的不断扩大其中一重要原因是人力资本的不段扩大.缩小人力资本之间的差距是缓解贫富差距的一有效途径.人力资本指的是劳动的知识,技能和综合素质.发展性休闲活动是指公众在休闲时间内以提高和发展为目的的看书、读报、学习知识技能等活动，因此，通过此类消费可提高劳动技能和综合素质从而增加收入。但是，当前休闲消费存在的非理性现象即重娱乐性、消遣性，轻发展性、智力性休闲消费。发展性休闲消费是指公众在休闲时间内以提高和发展为目的的看书、读报、学习知识技能等活动，通过此类消费可提高劳动技能和综合素质从而增加收入。因此合理引导中低收入者参加发展型休闲活动来提高他们的素质是缓解贫富差距的有效途径。随着社会的进步，人们的闲暇时间逐渐增多。这就为中低收入者创造了提高生产力从而增加收入的机会，如果不合理利用，就会造成时间资源浪费。因此，

在这方面政府要大力倡导和鼓励人们从事发展性休闲活动并且加大宣传力度，使人们认识到从事发展性休闲活动对自身和社会两方面的积极作用并且要合理地引导人们的休闲消费方向并且要尽量降低居民进行发展性休闲活动的成本，使休闲消费能够最大限度地发挥丰富人们精神文化生活、提高人们素质的作用。

### 三、引导和鼓励发展型休闲产业的投资

制定倾斜性的休闲产业发展政策,对休闲业的发展提供政策指向和优惠条件,充分发挥政府的经济和社会服务职能,利用经济杠杆和行政杠杆引导和鼓励这类消费的投资,降低投资进入门槛并为此类投资提供良好的政治环境和优越的社会环境,使这类企业能够健康、快速的发展.在这方面政府要具体做到以下几个方面.

- 1、对发展型休闲项目实行减税或免税政策
- 2、改善基本设施,营造良好的投资环境
- 3、建立利益诱导机制,调动投资积极性
- 4、减少发展性休闲产业投资的审批环节

### 四、提高发展性休闲供给的文化含量

要使发展性休闲消费能够最大限度的发挥提高人们生产力的作用,必须提高其文化含量,使人们能以最短的休闲成本实现人力资本产出的最大化。这就需要政府加强调控力度,统筹规划,积极与企业进行交流并对其给予必要的战略性指导从而加强对发展性休闲产业的管理和扶植,并完善监督体制,对与一些文化含量低的休闲供给加强引导和扶植,提高其文化含量。在这方面政府需要做到以下几个方面:

- 1、加强休闲教育对人力资本产出的理论研究,提高人力资本产出率.
- 2、对发展性休闲产业的发展给予理论方面的指导.
- 3、加强休闲经济资源管理,合理配置发展性休闲经济资源,实现经济资源利用率的最大化从而实现人力资源产出率的最大化.
- 4、给予文化含量低的发展性休闲产业技术和经营方式方面的帮助和指导从而帮助其提高文化含量.

### 五、充分挖掘潜在的休闲经济优势,吸引外来投资和消费

外来投资和消费对缓解区域贫富差距具有重要作用,对于相对贫困的地区,外来休闲投资不但能够带动本地区产业结构的优化升级、增加就业岗位、增加政府财政收入而且通过为贫困地区提供资金来源、引进先进技术和管理制度、提升人力资源等多种途径来推动贫困地区的经济增长,从而缓解了地区与地区之间的差距。外来消费能够通过刺激贫困地区的消费来拉动经济的增长。特别是外来休闲消费,不但能够拉动内需,创造就业岗位,还能够促进本地区消费结构升级从而推动了贫困地区产业结构的升级,为提高本地区全民收入发挥了重要作用。因此,政府要充分挖掘本地区的潜在的休闲经济优势,使其形成区域特色并积极制定优惠政策并努力创造良好的投资环境,着力完善、优化本地区的投资环境、休闲产业的质量与品位等软环境,不断完善和拓展社会服务功能。不仅要提供综合服务,还必须提供优质服务。

贫富差距已成为中国发展的一个核心问题,本文认为政府通过以上途径通过发展休闲经济能有效地缓解贫富差距,不仅如此因政府在发展休闲经济时应在充分调查市场、加强对市场的科学分析的基础上不断加强理论研究、与时俱进从而有效地实现缓解贫富差距达到社会和谐。

### 参考文献:

- [1]马惠娣.人文关怀:休闲经济的本质特征..中国休闲经济研究网站
- [2]艳阳天.浅论休闲经济
- [3]王琪延,叶婷.休闲经济挑战传统经济理论.新浪财经

版权所有:《现代经济》编辑部  
E-MAIL:mej@vip.sohu.com 电话:0898—68928581 传真:0898—68919810  
地址:海口市龙昆北路24号龙园别墅D1栋 邮编:570105